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Ciudad de México, a 20 de enero de 2020 
 
DIPUTADO ALFREDO FEMAT BAÑUELOS 
Presidente de la Comisión de Relaciones Exteriores  
 
Entrevista concedida a representantes de los medios de 
información, al término del Conversatorio “La 
experiencia europea ante la crisis humanitaria de 
refugiados”, en el Palacio Legislativo de San Lázaro. 

 
PREGUNTA.-  Sobre la situación de migrantes centroamericanos, ¿cómo 
califica la actuación del gobierno mexicano? Parece que sí rebasaron a la 
Guardia Nacional. 
 
RESPUESTA.-  Yo lo que creo es que México tiene que buscar la  manera 
de que cualquier persona que quiera ingresar a territorio, primero lo 
haga de forma regular, por los conductos. Cualquier gente que quiera 
ingresar a cualquier país, no lo puede hacer por la vía violenta y a 
empujones, cualquier país tiene su política de ingreso. 
 
Creo que aquí, México ha sido claro en términos de que, el que quiera 
pedir asilo o refugio lo haga, lo haga para que efectivamente se valore 
la solicitud. 
 
Creo que el hecho de lo que se ha exacerbado y se ha comentado, es el 
hecho del destino de la guardia civil, jugando este papel en la parte 
sur, pero que, bueno, también habría que decirlo, México ha tratado de 
enfrentar el problema de otra manera: atacando las causas que han 
exacerbado la migración, porque la migración siempre ha existido y hoy 
se ha exacerbado, y se ha exacerbado porque habría que ir más al 
fondo del problema. 
 
PREGUNTA.-  ¿Pero es correcta la actuación de contener a la migración a 
través de la Guardia? 
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RESPUESTA.-  Yo no te podría decir si es correcto o no. Lo que yo sí te 
puedo decir es que cualquier país tiene que tener reglas para que 
cualquiera ingrese a su país. Tú puedes ir a cualquier país y no lo 
puedes hacer a empujones. Cualquier tiene un control y tienes que 
presentar tus documentos y tienes que apersonarte. 
 
Pero yo digo que el problema más de fondo, el debate más de fondo, es 
el debate que hoy hemos iniciado aquí, porque el problema de fondo es 
que el modelo económico que hoy existe en este planeta ha exacerbado 
y ha generado y profundizado la desigualdad entre los seres humanos. 
 
Hay zonas o hay polos donde la riqueza se ha generado de manera 
abundante y hay polos donde la pobreza ha crecido.  
 
Si a eso le sumas el problema de la sobreexplotación y el calentamiento 
de la Tierra, hoy tienes un efecto colateral que tiene que ver con que 
hay regiones donde o llueve mucho o no llueve nada, y mucha gente 
que vivía de la agricultura de autoconsumo hoy, el mismo 
calentamiento de la Tierra los ha llevado a una situación de 
desesperación que, sumado al problema de la inseguridad, del 
narcotráfico, del tráfico de personas, hoy lo que vemos es que se 
exacerba, se masifica el problema de la migración.  
  
PREGUNTA.- El diputado Muñoz Ledo ha insistido en que, bueno, la 
Constitución garantiza el libre tránsito de cualquier persona, 
independientemente de su nacionalidad. ¿Está el gobierno mexicano 
violando la Constitución e, incluso, sus promesas de campaña?  
 
RESPUESTA.- No te sabría decir; yo lo que sí te digo es que, aun así, tú 
tienes que presentarte en cualquier país con documentos y apersonar 
quién eres y hacer la solicitud correspondiente.   
 
PREGUNTA.- Entonces, ¿no los deben dejar entrar? 
 
RESPUESTA.- No yo no digo que no los deben dejan entrar. Debe haber 
un procedimiento para ingresar.  
 
Yo lo que digo es que, en este caso, se sabía que venía la Caravana, la 
Caravana quiere entrar por la fuerza, eso es lo que yo digo que no es 
correcto, por la fuerza no se puede hacer, aun cuando México desde el 
2011 generó iniciativas para atender a cualquier migrante que llegara.  
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Yo lo que digo es que se tienen que respetar los procedimientos y 
cualquiera que llegue a la frontera con México pues tiene que hacer el 
procedimiento correcto.   
 
PREGUNTA.- Los migrantes, por ejemplo, sudafricanos que estuvieron ahí 
meses, pues nunca han tenido una respuesta; entonces, por eso se  
desesperan, que llenar los registros no sirve de nada.   
 
RESPUESTA.- Pero aun así, te digo, el problema de la migración es un 
problema que hoy, al volverse más intenso, está generando grandes 
problemas.  
 
Y yo lo que digo es que no se está yendo al origen del problema, porque 
aunque México ha propuesto participar generando o atacando las causas 
en Centroamérica, con este acuerdo de poder generar crecimiento con 
desarrollo y meter recursos del propio erario del subsidio mexicano, el 
problema es que la gente no quiere venir a México, la gente quiere ir a 
Estados Unidos.  
 
Y la pregunta es ¿Por qué Estados Unidos no está participando 
aportando fondos? Porque ahora en esta iniciativa de crear o atacar las 
causas de la desigualdad en Centroamérica, México está participando, 
lo hace la Unión Europea, lo está haciendo Japón y lo está haciendo 
Canadá. Pero el país a donde más quiere ir la gente no se está viendo 
esa acción decidida.             
 
PREGUNTA.- ¿Pero México no está actuando como un muro para contener 
la migración que va hacia Estados Unidos?  
 
RESPUESTA.- El problema es que si no lo hace va a tener un problema 
también fuerte. Todo mundo quiere ir a Estados Unidos, no quieren 
venir a México; si México deja entrar todo este número de gente que 
quiere ingresar van a llegar a la frontera norte, tampoco van a poder 
pasar porque se van a enfrentar con un muro más fuerte que el muro 
del sur, donde se va a quedar la gente.  
 
Entonces, yo creo que aquí el problema es más de fondo.   
 
PREGUNTA. - ¿Hay crisis humanitaria? 
 
RESPUESTA. - Hay crisis humanitaria, este es un problema ya 
humanitario que no solamente se presenta en México se está 
presentado en Europa ¿Por qué? Porque yo lo comentaba, el modelo 
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económico que hoy se lleva en el mundo ha exacerbado las 
desigualdades y al generarse ese problema la migración se ha vuelto 
más intensa y entonces el problema tiene que ser más global, el debate 
y la solución tiene que ser más global, porque tú los dejas entrar en el 
sur ¿en dónde los van a detener? En el norte y ¿en dónde se va a quedar 
el problema?  
 
PREGUNTA. - ¿Se justifica la (inaudible)? 
 
RESPUESTA. - No es que se justifique, no es que se justifique, el 
problema es que no puede ser a aventones como tú puedes ingresar a 
un país, lo que México está pidiendo es que la gente que quiere 
ingresar lo haga por los procedimientos que deben ser, apersónate con 
tus documentos, solicitas el refugio, solicitas el asilo.  
 
PREGUNTA. - ¿Diputado no hay una desmemoria? Muchísimos millones de 
mexicanos han ingresado a los Estados Unidos pateando.  
 
RESPUESTA. - Bueno, pero no por eso puedes generalizarlo, Estados 
Unidos ha hecho lo que tiene que hacer para evitarlo.  
 
PREGUNTA.– Y también se les dio, digamos, entre comillas, la bienvenida 
porque se les ponían hasta camiones, serenatas, los tuvimos y les hicieron 
comida y alojamiento y ahora se les echa a la Guardia Nacional. ¿No es 
contradictorio?  
 
RESPUESTA.- Si te fijas, antes…la migración siempre ha existido, 
siempre, pero ahora se ha exacerbado ¿qué haces tú cuando se 
exacerba y ahora tienes una cantidad enorme de gente que quiere 
ingresar porque quiere ir a los Estados Unidos?  
 
PREGUNTA. - ¿Pero no fue un error del propio gobierno, al decir desde un 
inicio: “ahí están las puertas abiertas, no vamos a detener a nadie, incluso 
tenemos trabajo para todos”? 
 
RESPUESTA. - Por eso, pero esa pregunta no me la debes hacer a mí, se 
la tienes que hacer al gobierno.  
 
PREGUNTA. - Pero se la hago a usted como una opinión, siendo parte de la 
Comisión de Relaciones Exteriores… 
 
RESPUESTA. - Aun así, yo lo que te digo es que siendo parte de la 
Comisión de Relaciones Exteriores nosotros estamos abriendo todo un 
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debate y foros para discutir el problema de la migración, y nosotros lo 
que sostenemos es que el problema de la migración se ha exacerbado y 
se va a exacerbar más si no se va al fondo del problema y el fondo del 
problema, desde mi punto de vista, es un modelo económico que ha 
generado grandes polos de desarrollo y grandes polos de pobreza. Ese 
es el origen del problema. 
 
PREGUNTA.- ¿Eso es no poder resolver el asunto ni hoy, ni mañana, ni al 
fin del sexenio y quién sabe cuándo? 
  
RESPUESTA.- Por eso, pero yo no te puedo dar una respuesta que tú 
quieres ¿verdad? Porque tú lo que quieres es que yo califique al 
gobierno mexicano, yo lo que digo es que el gobierno mexicano está 
haciendo lo que les conviene a los propios intereses ¿verdad? Porque si 
los dejas ingresar a todos los que llegan al sur qué vas a hacer con ellos. 
 
Ve a Chiapas y pregúntenle a la gente qué opina de toda la gente que 
está llegando y el problema que se está generando  
 
PREGUNTA.- ¿(Inaudible) hay xenofobia?  
 
RESPUESTA.- No es un problema de xenofobia, el problema es que 
cuando se concentra demasiada gente pues se generan problemas de 
todo tipo. Si tú vas a la frontera norte con México pregúntale a la gente 
de ahí qué opina, entonces es un problema muy serio el que se está 
generando. 
    
PREGUNTA.- No los quieren tampoco. 
 
RESPUESTA.- Yo te digo “sí, México tiene problemas para poderle dar 
trabajo a todos los mexicanos”, pues tienen un problema serio si deja 
entrar a todos, porque el hecho de que pasen a México no quiere decir 
que van a terminar en Estados Unidos, entonces yo creo que el 
problema hoy de fondo que estamos viendo, significa un debate de más 
profundidad y a un problema global se necesitan soluciones globales. 
 
PREGUNTA.- ¿No están haciendo nada los presidentes de la región para 
contener a sus propios connacionales? 
 
RESPUESTA.- Es una pregunta complicada porque tal parece que se 
siguen manifestando la cantidad de hondureños, salvadoreños, 
guatemaltecos, que quieren salir de su país, argumentan problemas de 
inseguridad, de que ya no pueden vivir del campo porque con el cambio 
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climático las siembras no se están dando, argumentan que no hay 
trabajo. Entonces, te digo, es un problema muy serio, pero no es 
descalificando a la guardia civil como vamos a resolver este problema. 
 
Gracias. 
 

-- ooOoo -- 


